

# 用戏剧空间承载现实题材的审美真实

《特赦 1959》观后

◆ 赵宜



上海出品的献礼剧《特赦 1959》正在央视热播，并多日排名全国同时段收视第一、收获平均收视率“破 1”的佳绩。除了作为“献礼剧”，电视剧还有多个前缀：“主旋律电视剧”“现实题材剧”以及国内首部以“特赦”为主题的电视剧，等等。《特赦 1959》正是通过对历史主题的准确把握，使上述这些特征，在内地嵌刻于文本当中，由此成为对荧幕现实题材与主旋律叙事的一次坚定、有益的实践，因而从一开始就呈现出了某些极具时代的佳作特质。

## 向内聚合的历史线索 带来主旋律叙事的新节奏

电视剧主要讲述 1949 年新中国成立后到 1959 年国庆前夕的十年里，中国共产党对国民党高级战犯的关押、改造、特赦的故事，并以北京功德林战犯管理所为主要叙事空间，着重表现王英光等共产党干部在对战犯进行思想改造中遇到的困难与应对的策略。电视剧在剧作设计中的首个特点，就在于将重大历史事件凝练于功德林管理所内，这极大节约了叙事布局，使历史动力凝结为个体行为动力，丰富了电视剧的戏剧冲突与

故事层次，大大加快了叙事节奏，提高了电视剧的可看性。

电视剧的前几集正是以这样的一种聚合的动力展开的：几位被重点表现的国民党高级战犯，从不同地点被移送至功德林。在这个过程中，这些国民党旧军官都获得了充分的缓冲时间，展现出迥异的性格特点与戏剧处境：黄维傲慢不可一世，叶立三刚烈却愚忠，蔡守元多疑心虚，王耀武深沉远虑，刘安国嚣张跋扈。此外，长期卧病的杜聿明、年纪最大的王隆基，都为功德林的工作增加了难度。更重要的是，他们中的每一位都是剧本中性格鲜明的角色，也是有名有姓的历史人物，这又大大丰富了银幕形象背后的互文空间。当这些

## 历史真实与戏剧虚构交织 带来现实题材的审美特质

然而，要做到戏剧元素的高度集中，仅靠角色的堆砌显然不够。事实上，若不能进行有效疏导，拥挤的角色会迅速使叙事瘫痪，造成剧本的节奏混乱与结构坍塌。在《特赦 1959》的剧作中，

起到有效疏导作用的是主角王英光。与他所面对的对手不同，王英光是一位虚构的角色，也正是因为如此，使他能够更自由地穿梭在故事当中，轻盈地串联起一个个厚重的历史人物并将他们引向故事主旋律。

正是在这个意义上，《特赦 1959》可算是对近年现实题材创作风潮的一次正确实践，揭示了现实题材影视剧创作中虚构与真实的辩证关系。这组辩证关系可以有两种表述：其一，是由虚构引导真实，即如我们前面所分析的，将真实的人物与历史事件引导向戏剧空间，形成超越真实的艺术感染力。

其二，是由真实去创造虚构。《特赦 1959》的编剧赵琪为这部剧作进行了长达三十年的准备与积累，从上世纪 80 年代就开始了对“特赦”题材的资料搜集。可以说，主人公王英光“功德林小天使”护士梁冬芳，代表历史见证者的徐高平等这些虚构角色，正是从三十年的访谈、笔记、录音与影像资料中诞生出来的。他们的角色性格、人物功能乃至言行举止，无不来自于创作者对历史的深刻理解，虚构的人物创作被深刻地嵌入了历史线索当中，并因此获得动力与活力。

两种不同的动力，搭建了这部电视剧以真实为底色的审美特质。因而，《特赦 1959》的特殊之处正在于，剧作不再试图呈现与历史空间等值的叙事空间，而是尝试通过对现实题材文艺的审美真实的技巧性运用，来承载和接纳主旋律叙事与现实题材的宏大命题。相比历史题材主旋律电视剧惯有的大视角，这部剧中呈现出内向聚拢的特征，以及因此产生的密度更大、质量更高的戏剧空间，构成了一次与当下时代联系紧密的创作实践。

（本文作者为上海师范大学影视传媒学院副教授）



# 批评《上海堡垒》后的思考

◆ 邱振刚



■ 未能打败《流浪地球》，《上海堡垒》映射出国产类型电影所需面对的问题颇多

年初的一部《流浪地球》，在影迷当中建立起对国产科幻电影的高度期待后，《上海堡垒》又在 8 月 9 日如约而至。《流浪地球》中，是来自中国的宇航员将地球从自然灾难中拯救出来，《上海堡垒》中，中国的防御力量作为地球最后的堡垒，对抗的是外星武装入侵。这样的剧情设定，风险显而易见，面对已经把外星人侵入这个题材拍得滚

等方面存在着明显差距。在笔者看来，这两种声音一褒一贬，却都有可取之处，甚至可以说并不矛盾。因为这两种结论，实际上是在不同的参照系之下得出的。

首先应当承认，《上海堡垒》具备了一部科幻电影应有的各个基础性要素，能够实现观众对这类影片的基本期待。但是，在暑期档这个竞争激烈的时候，在科幻电影这个已经高度成熟的类型片领域，如果用更高的标准来看，《上海堡垒》的不足也是明显的。很多影迷在影评网站上给这部电影打出的低分，很大程度上就是将其和那些自己心目中的经典作品相对照的结果。首先《上海堡垒》的主题、剧情都缺乏新意。地球遭受外星人侵，经过艰难反击最终击败了星际侵略者，《上海堡垒》这一核心剧情其实并不新鲜。从细部来说，外星母舰和“捕食者”的形态和空战场景，也让人有似曾相识之感。男主江洋驾驶机向外星母舰，以自己为目标引导上海大炮开火的桥段，想必也让不少影迷联想到了一些著名影片的剧情设计。

另外，该片在结构上也还有值得商榷之处。比如在片头，德尔塔母舰将地球能源“仙藤”抽取后，究竟给地球上的各大都市造成什么样的毁灭性后果，影片并未通过画面语言交代清楚。这些特效镜头固然耗资不菲，但是，如果这部分内容仅仅由画外音来呈现的话，显然难以带给观众足够的心理铺垫，也就使得上海这一人类保卫地球家园的最后堡垒的意义打了折扣。



先破题。西谚人如其食，指一个人的饮食可反映其性格、生活状况等。我擅改一词，为人如其读，读什么样的书你就会成为什么样的人。之于城市，也同理。

盛夏，上海书展如约而至。上海人、中国人读些什么书，又成为热门话题。

每年上海书展结束之时，主办方都会发布本年度的《上海市民阅读状况分析报告》。从 2018 年的《报告》看，上海市民在喜好的图书种类上选择稳定：2012 年（《报告》元年）以来，“文学”“历史”“日常生活”“心理”和“经济管理”基本上稳居前五位。使用数字设备进行阅读”的内容，主要集中于时事新闻及其背后的深度评论、与自己生活密切相关的信息、令心情放松的娱乐消息等；“专业资料”和“学习资料”的位次持续提升、占比不断增长，说明数字阅读的对象和领域在丰富、扩展，数字阅读进入学习领域的趋势在增强。

研究历史更长的一份年度报告，来自亚马逊。从 2004 年进入中国起，亚马逊已连续 14 年推出纸质图书榜、连续 6 年推出 Kindle 电子书榜。亚马逊中国数据显示：2018 年读者对经管类书籍的关注度明显提升，《原则》斩获 2018 亚马逊中国年度纸质书畅销榜、纸质书新书榜和 Kindle 付费电子书新书榜“三料”冠军；经典继续深受欢迎，《月亮与六便士》夺得 Kindle 年度付费电子书畅销榜及 Kindle Unlimited 电子书包月服务（KU）年度借阅书榜的榜首；碎片化时代催生了《半小时漫画世界史》《半小时漫画中国史》等系列的畅销，《毅力：如何培养自律的习惯（漫画版）》是 2018 年度阅读完成

率最高的 Kindle 电子书。在 Kindle 付费电子书畅销榜 Top20 中，我们发现，还有《浮生六记》《活着》《中国通史》《围城》《三毛全集》《张爱玲大全集》等中国原创。

就在写这篇小文的时候，我看有位作家发了条朋友圈：问刚上初中的小朋友，基本读过《红楼梦》，还有不少读过《史记》《聊斋志异》《老人与海》等，“经典总是有人读的，大可不必杞忧天。”

很久以前，流行过“中外名著精装本”——徒有其封，里面空空如也。一排排摆放在书橱里像真的样子，满足了部分暴发户附庸风雅的心。读中外经典，有什么实际的用处呢？时常有人发问。实际的用处，如果是指物质上的变现，要即刻换来真金白银，当然没有。可是，倘若你的阅读经验如涓涓细流融入了你的成长过程，世界名著长年熏陶着你的情感、品性、气质（容颜），这是无用还是大用？可以说，对中外经典的阅读史，正是中国人精神文化的成长史。

读经营类书籍，读涉历史、心理学等

的漫画，也各有各的好处。理性经营资产、管理企业的素质，以及幽默感、轻松学习的能力，无一不是中国人从前严重欠缺的，通过读书一课补上，以整体提升生命质量，何乐而不为？

地铁车厢里，很容易遭遇旁若无人

大声说话、举止粗鲁的乘客，

我梦想：哪天换作人手一册，埋头读得津津有味，该是何等赏心悦目的一幅美图！

一座城市，读书的人多了，思考的人多了，势必安静下来，从容起来，长此以往，就有可能显出贵族气。阅读，让城市更美好。

# 看美国“单田芳” 讲古希腊“瓦岗寨”

◆ 朱光

再从感情戏的比例来看，影片显然是把鹿晗饰演的指挥官江洋和舒淇饰演的司令官林楠之间的微妙情愫作为故事副线。从吸引粉丝入场、跳出单一化的剧情线索等方面来看，这一设计有其益处。但爱情始终是一种小我式的情感，和爱国主义、集体主义、国际主义等大我情怀不能等量齐观。在《上海堡垒》中，这条感情线始终单线行进，没有和上海保卫战这一故事主线产生实质关联。而在《流浪地球》中，吴京饰演的宇航员刘培强把对儿子的爱化为牺牲自我、拯救人类的信念，让“小我”和“大我”相互融合，升华了电影主题。《上海堡垒》中感情戏比重过大、游离于故事主线的情形，其实是创作思路不清所致，创作者似乎尚未将目标观众明确锁定为鹿晗的粉丝、偶像剧的拥趸，还是科幻片的影迷。

《荷马史诗》包含《伊利亚特》和《奥德赛》两个部分，在古希腊乃至西方文学的历史上的地位，堪比“四大名著”在中国。无论是《伊利亚特》还是《奥德赛》，也是西方戏剧的母题，近来在国内上演的《奥德赛》就有好几个版本。日前，“荷马的外套”剧团的领衔、因主演美剧《真爱如血》《傲骨贤妻》而为中国观众熟知的演员丹尼斯·欧哈拉，一人主演戏剧《伊利亚特》，来到中国大戏院参加“演艺大世界”的“2019 国际戏剧邀请展。”

听得艾美奖最佳男配角的欧哈拉，讲述《伊利亚特》的故事，颇有点像是听单田芳演绎《瓦岗寨》。只是前者声情并茂地阐述古希腊英雄史诗，后者用声音描绘的是隋唐时期的瓦岗英雄。

欧哈拉多了一位“副手”，就是在一旁的贝斯手布莱恩·艾林森。他创造出各种情境，让欧哈拉的“变身”更为可信。他时而像被盲人诗人荷马附体般，吟诵描写英雄人物命运进程的悲歌，时而“变声”“化形”为其他男女角色。该剧导演是丽莎·彼得森，她希望以这种方式，把古老的故事以现代语汇，以及更接地气的方式呈现出来。这就是她与欧哈拉一起创建“荷马的外套”的初衷。

走进剧场，发现台中央仅有他一人，穿着有破洞的毛背心，扎根皮带，不高。他背后堆叠着装舞台器材的一个个箱子。舞台一侧，有一位贝斯手，通过琴弦、琴身制造各种音效。站在舞台中央的欧哈拉，开始讲古希腊神话故事。开篇，他既能“化身”美女海伦，也能“秒变”阿伽门农，更能展现《伊利亚特》主角阿喀琉斯的英勇与鲁莽。哈，他简直就是一位像单田芳那样的说书人！

故事开篇，海伦引发的特洛伊战争已进入第十年。希腊联军正为迟迟攻破不了特洛伊城发愁之时，联军统帅阿伽门农干了一件刚愎自用的蠢事。他把希腊联军最为勇猛善战的统帅——半人半神，仅有脚眼是弱点的阿喀琉斯的部件占为己有。阿喀琉斯感到尊严受损，愤而罢战。希腊联军溃败成一盘散沙，任由特洛伊人攻打。阿喀琉斯的好兄弟为了挽回颓势，假扮成阿喀琉斯出战，不幸死在特洛伊王子赫克托耳手中。阿喀琉斯明知自己的命运是战死沙场，但是依然向赫克托耳发起挑战……

听得艾美奖最佳男配角的欧哈拉，讲述《伊利亚特》的故事，颇有点像是听单田芳演绎《瓦岗寨》。只是前者声情并茂地阐述古希腊英雄史诗，后者用声音描绘的是隋唐时期的瓦岗英雄。

# 文化品牌成长规律 之我见

◆ 剪大申

打响上海文化品牌，需要深入认识文化品牌形成和成长的规律。文化品牌的形成和成长，既要遵循品牌成长的一般规律，也要看到有其特殊性。

首先，文化品牌的分布有其规律可循。试看世界上那些成为城市象征、知名度极高的文化品牌，如纽约的百老汇、大都会博物馆、时代广场、自由女神像、中央公园、大都会歌剧院、卡内基音乐厅、古根海姆美术馆；巴黎的卢浮宫、巴黎圣母院、埃菲尔铁塔、蓬皮杜艺术中心、奥赛博物馆、巴黎歌剧院；伦敦的大英博物馆、白金汉宫、泰特美术馆、伦敦电影节……其分布似乎有个规律：其一，大多集中在文化遗产领域，实际上很多著名的博物馆、艺术馆本身就是最重要的历史文化遗产，如卢浮宫、大英博物馆等；其二，集中在公共文化领域。在许多国家，那些著名的博物馆、美术馆、纪念馆已成为城市最重要的地标；其三，集中在大众文化领域，如百老汇和众多著名歌剧院。

第四，文化品牌不是一天形成的，文化品牌的形成是一个不断打磨、不断积累、不断完善的历史积淀过程。所以文化品牌建设就像腊一坛陈年老酒，需要持之以恒，久久为功，不能急于求成，来不得大跃进。随着科学技术的迅猛发展，品牌生长周期明显缩短，但文化品牌与消费品品牌、工业品品牌不同，更多地受到文化传统和价值观的深刻影响，其成长还是需要更多时间的沉淀和积累。

第五，文化品牌与其他品牌一样，最终是由社会公众和消费者来成就和确认的。没有社会公众和消费者的喜爱、信任、认同和接受，就没有品牌。社会公众和消费者是否喜爱、信任和接受，是检验所有品牌的最终标准。反过来，一旦失去社会公众和消费者的信任，品牌也就不再存在。因此，打造文化品牌的过程也就是赢得社会公众和消费者的信任和接受的过程。

历史悠久和传统造就了文化品牌的特色和个性，民族精神和价值取向构成了文化品牌的底蕴和内涵。只有具有鲜明民族特色和文化气质的文化品牌，才能在世界上占有属于自己的地位。一个文化品牌，其背后的价值观和精神层面的力量虽然看不见摸不着，但却是这个文化品牌得以形成，能够活在社会公众和消费者心里的根本原因。

今年夏天必定有一件娱乐事件值得被载入中国摇滚音乐史册：大型音乐真人秀节目《乐队的夏天》（下文简称《乐队》）在前期宣传并不充分的情况下，凭借良好的口碑迅速成为过去几个月来的一大乐坛盛事，即便是参与其中的业内大咖也始料未及。

《乐队》于 5 月 25 日首播，每周六晚上更新，集结了痛仰、新裤子、海龟先生、刺猬等 31 支最具代表性和影响力的中国乐队，通过不同主题单元的内容设计及音乐表演，展现乐队原创音乐魅力与创造力，以至主唱彭磊和庞宽不得不去上班做回老板；刺猬更狠，乐队因相爱多年的主创李健和石璐的分手而解散，《乐队》的邀约才让他们得以冰释前嫌。独立乐队的生存现状显而易见，幕后的艰辛与台前挥洒自如的先锋形象恰成鲜明对比；可正因经历了苦痛磨练仍难舍对音乐的挚爱，才有《生活因你而火热》和《火车驶向云外，梦魂归于九霄》两首经典作品的问世。

节目中让我印象最深刻的一幕出自三个 90 后少年组成的乐队“盎尼西林”，他们改编了朴树首张专辑中满怀对新千年到来的希冀的《New Boy》，当唱起“穿新衣吧剪新发型呀，轻摇摆、朋克、民谣”等经典歌曲时，两岸音乐人的情感彼此交融，恍如时光倒流般的回忆扑面而来，令台下曾为朴树制作这张专辑的张亚东泣不成声。这也许就是音乐所能带给我们的历久弥新的力量吧，在生活重压下不屈服、坚持音乐梦想的热血摇滚精神的传承，是这档综艺真正的意义所在。

31 支乐队既涵盖了重金属、硬摇滚、朋克、民谣等国内乐迷耳熟能详的音乐类型，同时兼顾了以新生代盎尼西林、click15 为代表的英伦摇滚、放克、雷鬼、爵士等小众表现形式；同时，旺福、Mr.Woohee 等中国台湾地区音乐势力的加入，给观众带来了清新之风。风格各异并极具个性化的音乐表演，令《乐队》达到了国内同类综艺难以企及的多元化高度。一边有驰骋乐坛数十年的老牌乐队老树回春，另一

边新人乐团如初生牛犊般气势逼人：其中“九连真人”一曲客家话演唱的《莫欺少年穷》颇有当年 Beyond 乐队的风采。选择如此庞大阵容的目的只有一个，就是尽可能雅俗共赏面向更广泛的受众群，促成良性竞争的同时，着实让乐迷过了把摇滚演唱会瘾。

与舞台表现上的百家争鸣相比，《乐队》在意识形态输出上同样有积极的影响。节目中的老牌乐队大多都遭遇过合久必分的窘境，就连摩登天空“乐队”乐队“新裤子”也有很长一段时间没人听他们的歌，以至于主唱彭磊和庞宽不得不去上班做回老板；刺猬更狠，乐队因相爱多年的主创李健和石璐的分手而解散，《乐队》的邀约才让他们得以冰释前嫌。独立乐队的生存现状显而易见，幕后的艰辛与台前挥洒自如的先锋形象恰成鲜明对比；可正因经历了苦痛磨练仍难舍对音乐的挚爱，才有《生活因你而火热》和《火车驶向云外，梦魂归于九霄》两首经典作品的问世。

《New Boy》，当唱起“穿新衣吧剪新发型呀，轻摇摆、朋克、民谣”等经典歌曲时，两岸音乐人的情感彼此交融，恍如时光倒流般的回忆扑面而来，令台下曾为朴树制作这张专辑的张亚东泣不成声。这也许就是音乐所能带给我们的历久弥新的力量吧，在生活重压下不屈服、坚持音乐梦想的热血摇滚精神的传承，是这档综艺真正的意义所在。

# 生活因你而火热

◆ 阿甘

瓜烂熟的好莱坞科幻片，国产科幻大片的成色被观众进行清晰直观的检验。

从《上海堡垒》首映日的表现来看，观众反应不一，呈现了两极化的倾向。既有人充分肯定其制作水准颇具国际范儿，尤其是若干特效景直逼好莱坞大片；也有声音认为这部作品和国内外优秀的同类影片相比，还在主题内涵、剧情结构

上海文艺评论专项基金特约刊登